



Л.А. Говоров

Художник В.В. Шилов

Тульский государственный музей оружия

армии, прежде всего на Выборгском направлении; фортификационное оборудование опорных пунктов заключалось в создании долговременных пулемётных и орудийно-пулемётных сооружений и убежищ, а также мощных противотанковых и противопехотных заграждений; фортификационное оборудование опорных пунктов обеспечивало большую живучесть огневых средств и живой силы; характерной особенностью обороны было хорошее использование местности, в том числе командных высот и естественных препятствий¹⁹.

Перешеек обороняли финские 3-й и 4-й армейские корпуса, объединённые 15 июня 1944 года в группу «Карельский перешеек», в составе: пять пехотных и одна танковая дивизии, пехотная и кавалерийская бригады, две бригады береговой обороны, специальные части и подразделения. В первом эшелоне оборонялись три пехотные дивизии (2, 10, 15-я) и 19-я пехотная бригада. В резерве находились 3-я, 18-я пехотные дивизии, танковая дивизия «Лагус» и 1-я кавалерийская бригада. 1-я и 2-я бригады береговой обороны защищали побережье соответственно Финского залива и Ладожского озера²⁰.

Сухопутные войска финнов поддерживал 3-й истребительный полк (3 эскадрильи). 10 июня из Олонца на Карельский перешеек перебазировались финские 2-й истребительный авиаполк и 4-й авиаполк (60 бомбардировщиков). Противовоздушную оборону обеспечивали 13 зенитных батарей в 4-м корпусе и 7 зенитных батарей в 3-м корпусе. В тылу района Выборг — Лаппенранта и долины реки Вуоксы противовоздушную оборону обеспечивали 12 зенитных батарей. Боевым

частям на линии фронта были приданы по одной зенитной батарее²¹.

Группировка финских войск на Карельском перешейке насчитывала до 100 тыс. человек, 960 орудий и миномётов, 110 танков, свыше 200 самолётов. Численность каждой из пехотных дивизий составляла около 12 тыс. человек²².

К началу мая 1944 года на Карельском перешейке занимала оборону с передним краем по рубежу Таппари — Лембалово — Сестрорецк 23-я армия (23 А) Ленинградского фронта в составе 115-го стрелкового корпуса (ск), в который входили 10, 92 и 142-я стрелковые дивизии (сд), 17-й и 22-й²³ укрепрайоны²⁴. В первой декаде мая в состав 23 А был передан 98 ск²⁵.

Прорыв глубоко эшелонированной обороны требовал значительных сил и средств, тщательной подготовки войск, искусства командующих, командиров и начальников всех степеней.

Ставка ВГК дала указания командующим войсками Ленинградского и Карельского фронтов о подготовке и проведении наступательных операций, усилила эти фронты своими резервами. Согласно директиве Ставки ВГК от 28 апреля 1944 года из её резерва Ленинградскому фронту была передана 21-я армия²⁶.

Дополнительно Ставка включила в состав фронта артиллерийские, танковые, самоходно-артиллерийские и другие соединения и части, незадолго до начала операции директивой от 1 июня 1944 года передала ему 110-й стрелковый корпус (168, 265, 268 сд) из состава 3-го Прибалтийского фронта и две стрелковые дивизии (13-ю и 382-ю) из своего резерва²⁷.

К началу операции на Карельском перешейке были сосредоточены 18 стрелковых дивизий, 4 танковые бригады, 9 танковых и столько же самоходно-артиллерийских полков, два укрепрайона и другие формирования. Хотя войска получили маршевое пополнение, состав стрелковых дивизий в среднем не превышал 6,5—7 тыс. человек, т.е. 65—70 проц. их штата. В войсках правого крыла Ленинградского фронта насчитывались более 300 тыс. человек, 3004 орудия калибров 76 мм и более, 2807 миномётов калибров 82 мм и более, 881 реактивная система, 628 танков и самоходно-артиллерийских установок. Для поддержки привлекался 741 самолёт 13-й воздушной армии и авиации КБФ. Советские войска превосходили противника в личном составе в 3 раза, в артиллерии — почти в 7 раз, в танках и САУ — в 5,7 раза, в авиации — в 3,7 раза²⁸. Столь значительное превосходство было необходимо для быстрого прорыва глубокоэшелонированной обороны в крайне неблагоприятных условиях местности.

В созданную группировку войск вошли 21-я и 23-я армии со средствами усиления. В резерве фронта находились два стрелковых корпуса, четыре стрелковые дивизии, четыре танковые бригады, артиллерийские и инженерные части. Артиллерию составили 3-й артиллерийский корпус прорыва, 51-я и 127-я пушечные артиллерийские бригады, 106-я гаубичная артиллерийская бригада большой мощности, семь армейских, три корпусных пушечных артиллерийских, шесть артиллерийских, восемь истребительно-противотанковых, семь ми-